Конспект мероприятия по алгебре, 

8 класс.

«10 способов решения квадратного уравнения».

Цели мероприятия:

· Знакомство с новыми  методами решения квадратных уравнений 

· Углубление знаний по теме «Квадратные уравнения»

· Развитие математических, интеллектуальных способностей, навыков исследовательской работы

· Создание условий для самореализации личности 
Задачи мероприятия:

· Познакомить учащихся с  новыми способами решения квадратных уравнений

· Закрепить умения решать уравнения  известными  способами

· Ввести теоремы, позволяющие решать уравнения нестандартными способами

· Продолжить формирование общеучебных навыков, математической культуры

· Содействовать формированию интереса к исследовательской деятельности

· Создать условия для учащихся в реализации и развитии интереса к предмету математика

· Подготовить учащихся к правильному выбору профильного направления 
Оборудование и материалы:

· Приборы и инструменты для выполнения чертежей и рисунков

· Компьютер и мультимедийный комплекс
Тип мероприятия: Познавательный урок
Требования к учащимся:

Минимальные требования  к оснащению курса: раздаточный    материал для проведения практических и самостоятельных  работ. Для контроля достижений  используются  наблюдение  активности учащихся на уроке, тестирование.

                В результате изучения курса  учащиеся

 должны знать:

     теоремы о свойствах коэффициентов  квадратного уравнения

     10 различных способов  решения  уравнений

     различные формулы для решения уравнения

 должны уметь:

   Уверенно применять формулы, способы, теоремы для решения квадратных уравнений

    понимать лексику, связанную с предметом

    строить, читать,  понимать графики

    при вычислении применять устные и письменные приемы

    пользоваться современными  техническими средствами обучения   

Литература:
Для учителя:

Плужников И.10 способов решения квадратных уравнений//Математика в школе.-2000.-№40

Метельникова Т.П.Устное решение квадратных уравнений// Математика в школе.-1997.-№10

Математика в школе.-1996.-№21,1997 №10, №24;1998 №18, №21.

Пресман А.А.Решение квадратных уравнений с помощью циркуля и линейки.-М.Квант.№4/72

Для учащихся:

Алгебра, 8 класс: Виленкин Н.Я. и др.Учебное пособие для классов с углубленным изучением математики

Алгебра, 8 класс: Макарычев Ю.Н. и др.Учебник для общеобразовательных учреждений

Четырехзначные таблицы для средней школы: Брадис В.М. с 83

Ход мероприятия:

Данное мероприятие предполагает компактное и четкое изложение теории вопроса и  решение типовых задач. На мероприятии будет использоваться фронтальный опрос, который охватывает большую часть учащихся класса, что позволяет развивать точную, лаконичную  речь, способность работать в быстром темпе. Программа мобильна, т.к.дает возможность уменьшить количество задач при успешном усвоении  метода, а блочная подача позволит учащемуся,  пропустившему урок, приступать к работе,  не испытывая затруднений. Отличительной особенностью мероприятия является знакомство с  методами решения квадратных уравнений с помощью циркуля и линейки и способом  «номограмм». 
(СЛАЙД №5). Немного из истории…
· Квадратные уравнения – это фундамент, на котором покоится величественное здание алгебры. Квадратные уравнения находят широкое применение при решении тригонометрических, показательных, логарифмических, иррациональных и трансцендентных уравнений и неравенств. 

· Квадратные уравнения в Древнем Вавилоне.

· Квадратные уравнения в Индии.

· Квадратные уравнения у ал - Хорезми.

· Квадратные уравнения в Европе XIII - XVII вв.

(СЛАЙД №6). Квадратные уравнения в Древнем Вавилоне.
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(СЛАЙД №7). Квадратные уравнения в Индии.

[image: image2]
(СЛАЙД №8). Квадратные уравнения у ал - Хорезми.


[image: image3]
(СЛАЙД №9). Квадратные уравнения в Европе XIII - XVII вв.
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(СЛАЙД №10)

.
[image: image5] Знаменитый французский учёный Франсуа Виет(1540-1603) был по профессии адвокатом. Свободное время он посвящал астрономии. Занятия астрономией требовали знания тригонометрии и алгебры. Виет занялся этими науками и вскоре пришёл к выводу о необходимости их усовершенствования, над чем и проработал ряд лет.

   Благодаря его труду, алгебра становится общей наукой об алгебраических уравнениях, основанной на буквенном исчислении. Поэтому стало возможным выражать свойства уравнений и их корней общими формулами.

 (СЛАЙД №12). Разложение на множители левой части уравнения
· Решим уравнение  х2  + 10х – 24 = 0.                                                          
· Разложим на множители  левую часть: х2  + 10х – 24 = х2  + 12х -2х – 24 = х(х + 12) - 2(х + 12) = =(х + 12)(х - 2). 

   (х + 12)(х - 2) = 0

   х + 12 = 0 или  х – 2 = 0

   х = -12           х = 2

   Ответ: х1= -12, х2 = 2.

·  Решить уравнения: х2 - х = 0

                                   x2  + 2х = 0  

                                   х2  - 81 = 0 

                                   х2 + 4х + 3 = 0 

                                   х2  + 2х – 3 = 0
(СЛАЙД №13). Метод выделения полного квадрата
· Решим уравнение  х2 + 6х – 7 = 0

   х2 + 6х – 7 = х2 + 2х*3 + 32 - 32 – 7 = (х-3)2 - 9- 7 = (х-3)2 - 16     

    (х-3)2 -16=0

    (х-3)2 =16

    х-3 = 4 или х-3 = -4

    х = 1            х = -7

    Ответ: х1=1, х2 = -7.

·  Решить уравнения:  х2  - 8х+15 = 0

                                    х2 +12х +20 = 0                                    

                                    х2  + 4х + 3 = 0 

                                    х2 + 2х – 2 = 0

                                    х2 - 6х + 8 = 0
(СЛАЙД №14). Решение квадратных уравнений по формуле
Основные формулы: 

Если b - нечетное, то D= b2-4ac   и  х1,2 = 
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Если b - четное, то D1=
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 и х1,2 = 
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Решите уравнения: 2х2 - 5х + 2 = 0

                                 6х2 + 5х +1 = 0

                                 4х2 - 5х + 2 = 0

                                 2х2 - 6х + 4 = 0

                                 х2 - 18х +17 = 0

 

(СЛАЙД №15). Решение уравнений способом переброски
Решим уравнение ах2 +bх+с=0. Умножим обе части уравнения на а, получим а2х2+аbх+ас=0. Пусть ах =у, откуда х = у/а. Тогда y2 +bу+ас=0. Его корни у1  и у2 . Окончательно х1 = у1 /а, х2 = у2 /а.

    Решим уравнение 2х2 -11х + 15=0.

    Перебросим коэффициент 2 к свободному члену:

    y2 -11у+30=0.

    Согласно теореме Виета у1 =5 и у2 =6.

    х1 =5/2 и х2 =6/2

    х1 =2,5 и х2 =3

    Ответ: х1=2,5 , х2 =3

                                    Решить уравнение:  2х2 -9х +9=0 

                                                                  10х2 -11х + 3=0 

                                                                  3х2 +11х +6=0 

                                                                  6х2 +5х - 6=0 

                                                                  3х2 +1х - 4=0 
(СЛАЙД №16). Решение уравнений с помощью теоремы Виета

Решим уравнение  х2 +10х-24=0.

Так как   х1 *х1 =-24

              х1 +х2 = -10,  то  24= 2*12,  но  -10= -12+2,  значит

              х1 =-12  х2 =2

Ответ: х1=2,  х2 =-12.

Решить уравнения:   х2  - 7х  - 30 =0

                                х2 +2х  - 15=0                                   

                                х2  - 7х  + 6=0
 (СЛАЙД №17). Свойства коэффициентов квадратного уравнения
Если a+b+c=0, то х1 = 1, х2 = с/а                 Если a – b + c=0, то х1 =-1, х2 = -с/а                                                                                           

Решим уравнение  х2 + 6х - 7= 0                Решим уравнение 2х2  + 3х +1= 0                                                                                             

1 + 6 – 7 =0, значит х1=1, х2 = -7/1=-7.      2 - 3+1=0, значит  х1= - 1, х2 = -1/2                                                                      

Ответ: х1=1, х2 =-7.                                       Ответ:  х1=-1, х2 =-1/2.                                                                     

Решить уравнения: 5х2 - 7х  +2 =0             Решить уравнения: 5х2 - 7х  -12 =0                                                                                 

                           11х2 +25х  - 36=0                                             11х2  +25х +14=0                                                                      

                         345х2  -137х -208=0                                              3х2 +5х +2=0                                                                     

                                   3х2 +5х - 8=0                                                5х2  + 4х - 1=0                                                                             

                                 5х2+ 4х - 9=0                                                  х2 + 4х +3=0 

(СЛАЙД №18). Графическое решение квадратного уравнения
· Решим уравнение х2 +2х - 3=0

Записать уравнение в виде х2 =3-2х 

В одной системе  координат

построить график функции у =х2  ,

построить график функции у =3-2х.

Обозначить абсциссы точек пересечения.

Ответ: х1=1, х2 =-3. 

 Решить уравнение: х2 -х - 6=0 

                            х2 - 4х + 4=0 

                             х2 +4х + 6=0 

                              х2 -2х - 3=0 

                             х2 +2х - 3=0 
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(СЛАЙД №19). Решение уравнений с помощью циркуля и линейки
Решим уравнение aх2 +bх+c=0:

· Построим точки S(-b:2a,(a+c):2a)- центр окружности и точку А(0,1)

· Провести окружность радиуса SA
· Абсциссы точек пересечения  с осью Ох есть корни исходного уравнения

(СЛАЙД №20). Геометрический способ решения уравнения
· Решим уравнение y2 - 6у - 16=0

Представим в виде  y2 - 6у = 16. На рис.

«изображено» выражение y2- 6у , т.е. 

из площади квадрата со стороной у 

дважды вычитается площадь квадрата

со стороной 3. Значит y2–6у+9 есть 

площадь квадрата со стороной у-3. 

Выполнив замену  y2- 6у = 16, получим

(у-3)2 =16+9

у-3=5 или у-3=-5

у1=8       у2 =-2                                Решить уравнение y2  +6у - 16=0 

Ответ: у1 =8 ,  у2 =-2

[image: image10.png]



(СЛАЙД №21). Решение квадратных уравнений  с помощью номограммы

Это старый и незаслуженно забытый способ решения квадратных уравнений (см. Брадис В.М.)

   Номограмма для решения уравнения z2 + pz + q = 0. Эта номограмма позволяет, не решая квадратного уравнения, по его коэффициентам определить корни уравнения.

     Криволинейная шкала номограммы построена по формулам:

                       ОВ = 
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Полагая ОС = р, ЕD = q, ОЕ = а  ( все в см), из подобия треугольников САН и СDF  получим пропорцию
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откуда после подстановок и упрощений вытекает уравнение z2 + pz + q = 0, 

причем буква z означает метку любой  точки криволинейной шкалы.
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● Примеры

1. Для уравнения 

       z2   – 9z + 8 = 0.  

Номограмма дает корни 

z1 = 8, 0 и z2 = 1, 0 (рис. 12). 

2. Решим  с помощью номограммы
номограммы уравнение 

       2z2  – 9 z + 2 = 0. 

     Разделим коэффициенты этого

уравнения на 2,получим уравнение  

      z2 – 4, 5 + 1 =  0. 

    Номограмма дает корни z1 = 4 и z2 = 0,5. 
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[image: image16.png]B anrebpanyeckom TpaKkTaTe an - Xope3mu gaertca Knaccubukauma AMHENHbIX U
KBaZpaTHbIX YPaBHEHWI. ABTOP HAacUMTbIBAET 6 BUAOB YPaBHEHMWI, Bblparkasa UX
cneayowmm obpasom:

1) «Keadpameol pasHel KOPHAMU», M.e. dX“ + C = bX.

2) «Keadpamesl pasHsl yucay», m.e. a x> = c.

3) «KopHu pasHb! Yucay», m.e. ax = C.

4) «Ksadpamel u Yucaa pasHel KOPHAM», m.e. d X= + C = bX.

5) «Keadpamesl U KOPHU paBHbI YUCAY», m.e. ax>+ bx = C.

6) «KopHu u yucna pasHsl K8AdpPamMam», m.e. bx + ¢ = ax>.

[na an - Xopeamu, nsberasiero ynotpebaeHns oTpmuaTesibHbIX YUCen, YaeHbl
KaXKAO0ro UX 3TUX ypaBHEHWUI caraemble, a He BbluMTaemble. [1py 3TOM 3aBe40MO He
6epyTCca BO BHUMAHWNE YPaBHEHMA, Y KOTOPbIX HET MOOXKUTE/bHBIX peLleHnit. ABTop
n3naraet cnocobbl pelleHns YKasaHHbIX YpaBHEHWUN, MOb3yACb NPUEMamm an - gxKabp
M an - mykabana. Ero peweHus, KOHEYHO, He COBMNAAAET NONHOCTbIO C HALWMM. YiKe He
roBOpA O TOM, YTO OHO YMCTO PUTOPUYECKOE.

an - Xopesmu, Kak 1 Bce matemaTtuku 8o XVII ., € yunTbiBaeT HyNeBoro peweHus,
BEPOATHO, MOTOMY, YTO B KOHKPETHbIX NMPaKTUYECKMX 3aZ1a4aX OHO HE MMEET 3HaYeHuA.
Mpu peLeHnm NONHbIX KBagpaTHbIX YPaBHEHMI an - XOpe3Mu Ha YaCTHbIX YMCNO0BbIX
npumepax u3naraet NpaBuNa peLeHns, a 3aTeM U reomeTpruYecKkne foKasaTeNbCTBa.
TpaKTaT an - Xope3mu ABAAETCA NEPBOM, AoLealei 40 HAac KHUToM, B KOTOpoM
CUCTEMATUYECKM U3N0MKEHA KNacCUdUKaLMA KBaAPaTHbIX YPaBHEHUM U AaHbI
bopMynbl UX peLleHuns.

2

2



[image: image17.png]3a4aym Ha KBaZpaTHble ypaBHEHMA BCTPEYAIOTCA YKe B aCTPOHOMUYECKOM TpaKTe
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pelleHns KBagpaTHbIX ypaBHEHUI, TPUBELEHHbIX K e4MHOM KaHOHMYecKon popme: a %% +bx=c,
a > 0. B ypaBHeHUM KOaddMLMEHTbI, KpoMe a, MOTyT BbITb M OTpULATeNbHbIMK. Mpasuao
BpaxmarynTbl o cywecTBy COBNaAaeT C HalUM.

B ApesHen MHAUKM 6binn pacnpocTpaHeHbl Ny6AnYHbIE COPEBHOBAHUA B peLleHUM TPYAHbIX
334ay4. B o4HOM U3 CTaPUHHBIX UHANACKMX KHAT TOBOPUTCA MO MOBOAY TaKMX COPEBHOBAHUIA
cnepytouee: «Kak conHue 61ecKom CBOMM 3aTMEBAET 3Be34bl, TaK YYeHblh Ye0BEK 3aTMUT
CNaBy APYroro B HAPOAHbIX CObpaHUSAX, Npeanaran U pewan anrebpamyeckme 3agaun». 3agaum
4acTo 061eKanncb B CTUXOTBOPHYIO dopmy. BoT ogHa M3 33434 3HAMEHUTOTO MHANIACKOTO
maTtematumKa Xl B. bxackapsbl. 3agava 13:

«06€e3bAHOK pe38blx cmas A 08eHa0UamMe o AUAHAM...

Bnacme noeswu, pasenekaaace. Cmanu npsi2ame, nogucas...

Ux 8 Keadpame yacme 8ocbMas CKObKO ¢ Obl10 06e3bAHOK,

Ha nonaHe 3abasnsanace. Tol cKaxcu MHe, 8 3moli cmae?»

PeweHne ExaCKapr CBMAETENbCTBYET O TOM, YTO OH 3HaN O ,c&sysHaqucm KOpHel KBagpaTHbIX
YPaBHEHUI . COOTBeTCTBYIOIJJ,ee 3agaye 13 ypaBHeHue: (x/8)°+ 12 =x

bxackapa nuweT noa BUAOM: x? - 64x = -768. I/I 4YTO6bI AOMNONHUTL HEBYIO qaCTb 3TOro ypaBHeHuA
[0 KBagapaTa, npnbasnaeT K obenm yactam 322, nonyyas 3atem: X - 64x + 322 = -768 + 1024,

(x— 32)2 =256,
x-32=116,
X1 = 16, Xy = 48.
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naowanen 3eMesibHbIX y4acTKOB U C 3eMsHbIMU PaboTammM BOEHHOMO XapaKTepa, a TaKKe
C pa3BUTUEM aCTPOHOMMU U Camoit maTemaTUKK. KBagpaTHbie ypaBHEHMA YMENU pewaTb
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KAMHOMMUCHBIX TEKCTaX BCTPEUAIOTCA, KPOME HEMOHBIX, U TaKue, Hanpumep, NoAHbIE
KBagpaTHble ypaBHeHUsA: X +X =%; x% - X =14,5

MpaBWNo peLleHna 3TUX YPaBHEHMIA, M3N0MEHHOE B BaBUIOHCKMX TEKCTaX, COBMajaeT no
CYLLLeCTBY C COBPEMEHHbIM, OIHAKO HEM3BECTHO, KaKMM 06Pa3oM JOWN BaBUNOHSAHE A0
3TOro npasmna. Moyt Bee HalAEHHbIE A0 CUX NOP KAMHOMMUCHbIE TEKCTbI IPUBOAAT TONBKO
33134 C peLLEHNAMM, U3NOKEHHBIMU B BUAE PeLLenToB, 6e3 yKasaHWii 0THOCUTENLHO TOro,
KaKnm 06pa3om oHM 6blAn HalaeHbl.

HecmoTps Ha BbICOKWUIM ypoBEHb pa3BUTUA anrebpbl B BaBUAOHE, B KIMHOMUCHbBIX TEKCTAX
OTCYTCTBYIOT MOHATME OTPULATENBHOIO YMUCAa M 0bLMe MeToAbl pelleHns KBagpaTHbIX
YPaBHEHUN.
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